

人间四月春 风起正清明

今年清明节没有降水适宜出游

本报讯(记者 张雪峰)淮南市气象资料显示,上周淮南气象观测站最低气温13.4℃(3月31日),最高气温30.3℃(3月30日),一周降水量5.2毫米。

清明节在即,今年二十四节气“清明”是4月4日。据最新天气预报,今年清明节没有降雨,古城寿县首届清明踏青纸鸢节将如期举办。

清明是春季的第五个节气,一般在公历4月4日至6日之间变动,并不固定在某一天,但以4月5日最常见。何谓清明?《淮南子·天文训》中说:“春分后十五日,斗指乙,则清明风至。”这是说到了清明节气,就有清爽明净的春风相伴。《月令七十二候集解》中说:“物至此时,则以洁齐而清明矣。”《岁时百问》说:“万物生长此时,皆清洁而明净。”古人早就发现,这是一年中最舒服、最令人感到惬意的时节,因此“清明”包含着气清景明、阳光明媚、百花盛开、万物欣欣向荣等多重含义。晚唐诗人韦应物就这样写道:“清明寒食好,春园百卉开。彩绳拂花去,轻球度阁来。”

二十四节气,作为中国古代一种用来指导农

事的补充历法,是中国人通过观察太阳周年运动,认知一年中时令、气候、物候等方面变化规律形成的知识体系和社会实践,千年以来指导着中国传统农业生产和日常生活。在传承至今的诸民俗节日中,唯有清明是以节气兼节日的民俗大节。清明节气,与岁时物候相关,常以指导农事,有天朗气清、春耕时宜之意;清明节日,是人们扫墓祭祖、慎终追远的日子,是以唤醒家族共同记忆,增强民族凝聚力和认同感。因为二者相融,让清明兼具自然和人文内涵。

清明有三候:“一候桐始华;二候田鼠化为鹤;三候虹始见。”此时白桐花盛开,迎接清明的到来,清香四溢,春天如约而至,正是花开时节。田鼠化为鹤是指阳气生,老鼠钻到洞里,各种各样的小鸟则出来活动,正是百鸟迎春到。“虹始见”,是说清明之际,寒雪褪去,春雨到来,彩虹也随之出现,正是春和景明之时。

“清明断雪,谷雨断霜”,清明断雪的出现,是对农事最为利好的事情。在清明过后,谷雨的到来也是恰逢其时,这样的节气有利于谷类农作物的生长。这句农谚用最通俗的道理将节气与农

事很好地表达出来。

清明正是踏青护生的好季节,所以清明节又叫踏青节。崔护《游城南》诗:“去年今日此门中,人面桃花相映红。人面不知何处去,桃花依旧笑春风。”写的是清明游城南庄之事。传世杰作《清明上河图》描绘的正是清明时节人们上坟踏青归来后逍遥自在的场景。清明时节春光明媚、草木吐绿,在春游的同时,放风筝也是清明时节人们所喜爱的活动。

淮南市气象台预报,4月1日夜间至3日,本市有一次明显降水过程,并伴有雷电、短时强降水、7级左右阵风等对流天气;4-7日以阴天为主。4月2-6日,全市平均气温将下降6~9℃,同时偏北风力增大到3~4级,阵风7级左右;7日后,本市气温再次回升。

具体预报如下:

4月2日,中等雷阵雨,沿淮及淮河以南大雨,13~18℃;4月3日,雷阵雨转多云,9~18℃;4月4日,阴,8~20℃;4月5日,多云转阴,11~19℃;4月6日,阴,11~16℃;4月7日,多云转阴,9~21℃。

情暖童心 与爱同行

本报讯(记者 廖凌云 摄影报道)3月29日上午,安徽灰熊视创科技有限公司、安徽芯视佳半导体显示科技有限公司、安徽埃夫利舍建筑技术有限公司、安徽壹芯科技股份有限公司等4家爱心企业党组织在淮南高新区非公党委的组织下,带着爱心带上礼物,来到市社会福利院看望孩子们,给他们捐赠生活、学习用品,让孩子们感受到社会的温暖,健康成长。

在市社会福利院工作人员的引导下,大家仔细参观了孩子们的宿舍、食堂及治疗康复场所。孩子们看到叔叔阿姨前来慰问,兴奋地招手呼喊,看见孩子们高兴的样子,大家也情不自禁地与孩子们招手互动。市社会福利院负责人对非公人士代表关爱儿童、积极承担社会责任的善举表示感谢,希望更多的爱心人士参与到关心关爱福利院儿童的工作中,继续为孩子们献爱心、送温暖,共同为福利院的孩子们营造良好的成长环境。



绿色清明 文明祭祀

我们的节日清明

本报讯(记者 郑洁 通讯员 苏爱琴 摄影报道)时值一年春草绿,又逢清明祭扫时。日前,大通区民政局联合大通区文明办、淮南市新时代志愿者联合会、安徽理工大学益家人志愿服务队在大通区新时代文明实践中心为辖区青少年们开展了一场“我们的节日·清明”家庭文明建设活动,旨在宣传文明祭祀,传承好家风,进一步引导广大家庭树立文明新风尚。



活动中,工作人员向青少年们介绍了清明节的起源和相关传统习俗,并带领孩子们学习有关清明节的诗词,让大家感受中华传统文化的独特魅力。在网上祭英烈环节,孩子们观看学习了英雄人物事迹,向英烈们致以深切的敬意与无限的哀思,让红色基因根植于心。

此次清明节文化宣传活动不仅让青少年们更加了解了中国传统文化,也让他们在缅怀先烈的过程中感悟爱国情怀。

网上祭英烈 云端托哀思

本报讯(记者 付莉荣)清明将至,追思渐浓。为缅怀革命先烈,弘扬文明、绿色的祭扫新风尚,3月31日,田家庵区国庆街道金豪社区新时代文明实践站联合社区妇联组织开展“云祭祀”活动。

活动中,社区志愿者们通过视频资料向党员群众介绍人民英雄纪念碑等纪念场所,讲述赵一曼、杨靖宇、邱少云等先烈们的英雄事迹。生动的革命故事,鲜活的烈士人物,让大家感受先辈们英勇无畏的革命精神,每个人都心潮澎湃,久久难以平静。

铭记是最好的缅怀。社区志愿者打开中华英烈网,带领大家进行网络祭扫。在场人员纷纷走上前,通过网上献花篮、送寄语,向革命先烈们表达思念。最后,在场人员一起默然肃立、沉痛哀悼烈士英魂。庄重的鞠躬,深情的凝望,寄托了大家对先贤英烈的深切缅怀与崇高敬意。

此次清明节网上祭祀先烈活动,强化了传统文化和爱国主义教育,推进移风易俗,倡导祭祀新风,让这个清明节既“清明”又文明。